# 亞洲防盲基金會 2012/2013 年度工作報告

### 1. 亞洲及太平洋區

過去一年,本基金會協助世界盲人聯盟亞太區舉辦了第11屆亞太區按摩研討會。 該會議於2012年5月3至5月5日在馬來西亞吉隆玻舉行,並取得圓滿成功。 本會並協助及支援在北京舉行的世界盲聯亞太區第二屆亞太區就業論壇。

#### 1.1 第 11 屆世盲聯亞太區按摩研討會

該會議主要目的是在亞太區推廣按摩作為盲人的一個專業。逾 200 名來自中國、香港、柬埔寨、日本、韓國、馬來西亞、泰國、蒙古、菲律賓、及越南的盲人按摩師及按摩作業的行政人員聚首在吉隆玻共同分享及交流其在按摩領域的專業知識和技術。所有與會者均認為按摩手法示範環節很有用,他們可以吸收和提升,其按摩手法特別是慢性疾病的治療方法。

### 1.2 第二屆世界盲人聯盟亞太區就業研討會

作為世盲聯亞太區就業及經濟充權委員會主席及亞洲防盲基金會行政總裁,本會 與中國盲文出版社、中國盲人圖書館及中國盲人協會于9月20日至9月21日在 北京舉辦了上述論壇。目的是推動亞太區盲人就業機會。來自世界各地包括美國、 英國等國家的著名學者在會上介紹了各種不同的成功就業範例。

同期舉行的還有資訊無障礙論壇,其中包括教育、訓練、無障礙閱讀,創新意念 應用及分享及資訊無障礙發展等。所有的論壇均旨在推廣上述領域的融合發展。 超過 500 名來自亞太區的視障及健視盲人工作者參加了會議。與會者非常欣賞學 者精彩及實用的講授並很高興能把對他們有用的資料帶回去學習實踐。

1.3 國際視障教育學會前司庫陳梁悅明太平紳士榮獲國際視障教育學會主席頒發 特殊貢獻獎。

2012 年 11 月 15 日,在泰國曼谷舉行的世界盲人聯盟及國際視障教育學會聯合世界大會上前任國際視障教育學會司庫及亞洲防盲基金會行政總裁陳梁悅明太平紳士榮獲頒授特殊貢獻獎,以表揚過去15年在國際盲教事業上所作出的貢獻,這是亞洲地區華人女生獲此殊榮。

### 2・中國

### 2.1 中國流動眼科手術車項目

承蒙鎮泰集團、滙豐銀行梁植偉慈善基金、葉氏化工集團及嘉道裡慈善基金的捐贈,本會於 2012 年共捐了四部手術車分別給安徽、新疆喀什地區、內蒙古自治區及湖北省。2012 年 10 月葉氏化工集團捐贈了二百四十萬港元建造一部手術車送給雲南省以更換用了十年的手術車,新車將於 2013 年 5 月至 6 月組裝完成。

#### 2.2 第 14 屆流動眼科手術車研討會

第 14 屆流動眼科手術車研討會於 2012 年 9 月在甘肅蘭州成功召開,有有逾 120 名來自 24 個受惠省份的代表參加。很高興看到由 1996 年至 2012 年 8 月手術車專案共為逾 320000 名貧困白內障病人重見光明,為逾 320000 家庭帶來了歡笑。

#### 2.3 湖南省縣級眼科醫生培訓計畫

2011 年承蒙滙豐銀行利銘澤黃碧瑤慈善基金贊助了逾三百萬港元進行上述的三年培訓計畫。第二期的培訓計畫已順利完成,40 名縣級醫院眼科醫生接受了培訓,其中3家縣級醫院獲贈所需手術設備,直至2012年底共有6所縣級醫院獲贈手術設備得以提升手術硬體,為其縣內貧困的白內障病人提供高質素手術服務。

### 2.4 江蘇省視障兒童融合教育資源中心

滙豐銀行左滌江慈善基金於 2012 年 12 月贊助了一百九十萬港幣給江蘇省,目的 是推動增加居住在偏遠地區的盲人及低視力兒童的教育機會。這個五年計劃包括 師資培訓,培訓農村學校的老師以助其教導全盲及低視力學生,為低視生提供低 視力評估及送贈助視器,購置點字刻印機及錄音書等。

該計畫旨在 5 年內協助 8 個縣的 1500 名全盲及低視生獲得受教育機會,同時並贈送一部小巴以方便運送資老師,點字儀器及助視器等往農村學校提供適切服務,在專案實施一年後將會邀請香港及內地盲教專家評估專案成效,以便來年進行有需要的改善。

## 3結語

我們很高興在過去一年本會取得之成就,特別是在眼科手術車專案、縣級眼科醫 生培訓及盲人教育項目方面。同時本會在亞太區還扮演一個重要角色,推動資訊 無障礙及盲人就業機會,這可從本會協辦亞太區按摩研討會及亞太區盲人就業論 增的成績可見一斑。 我們籍此機會感謝恒常支持我們的捐贈機構,讓我們可提供適切的支援和項目給內地偏遠地區的人士。

我們同時在此向社會呼籲,希望社會人士繼續支援本會,為有需要的盲人,特別 是中國內地的盲人提供協助,倘若每一個人都付出一點點本會便可繼續為區內更 多有需要的盲人提供幫助。

# 謝謝大家!